
Folketinget — Udvalget for Udlændinge- og Integrationspolitik 
Christiansborg, den 28. oktober 2005 
 

Til 
udvalgets medlemmer og stedfortrædere. 
 

Generel drøftelse af udvalgets samrådsspørgsmål. 

 

I forlængelse af udvalgets møde den 27. oktober 2005, hvor det blev besluttet på 
et kommende møde at tage en generel drøftelse af udvalgets samrådsspørgs-
mål, kan der fra den vejledning til udvalgssekretariaterne, som Folketingets 
administration har offentliggjort på Nettinget citeres følgende passager om 
samrådsspørgsmål:  
 
»Samrådsspørgsmål er karakteristiske ved, at de lægger op til en politisk drøf-
telse af et bestemt emne. Udvalgsspørgsmål til skriftlig besvarelse handler i de-
res udgangspunkt mere om, at ministeren skal tilvejebringe information eller 
udredning om et emne.«  
»Udvalgsformanden godkender samrådsspørgsmålet 
Da samrådsspørgsmål ofte er af mere politisk karakter, godkender udvalgsfor-
manden formelt samrådsspørgsmålet. Men praksis er forskellig fra udvalg til 
udvalg. Nogle udvalgsformænd overlader det til udvalgssekretæren at stille 
samrådsspørgsmål, uden at det som udgangspunkt skal forelægges for forman-
den. 
Det er ikke usædvanligt, at et medlem indleverer et samrådsspørgsmål, som 
ville være bedre egnet som et skriftligt spørgsmål. I disse tilfælde kontakter ud-
valgssekretæren spørgeren og foreslår, at det bliver stillet som skriftligt 
spørgsmål evt. med henblik på at der, når svaret foreligger, tages stilling til, om 
der skal stilles et samrådsspørgsmål. Udvalgssekretæren kan også foreslå, at 
spørgsmålet omformuleres, så der lægges op til en politisk drøftelse.  
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Hvis spørgeren insisterer på, at et spørgsmål skal være et samrådsspørgsmål, 
selv om udvalgssekretæren vurderer, at det er uegnet som samrådsspørgsmål, 
forelægger udvalgssekretæren spørgsmålet for udvalgsformanden. 
Det er formanden, som på udvalgets vegne stiller samrådsspørgsmålet, selv om 
initiativet stammer fra et enkelt medlem af udvalget, og selv om det kun er det 
medlem, som interesserer sig for sagen.  
Udvalgets formand står på bilaget som underskriver af samrådsspørgsmål.  
Fordi det således i princippet er hele udvalgets samrådsspørgsmål, skal ud-
valgssekretæren påse, om teksten indeholder værdiladede udtryk.  
Formanden kan i tvivlstilfælde forelægge for udvalget, om et samrådsspørgs-
mål skal stilles. 
Hvis der i et udvalg opstår uenighed om, hvorvidt et spørgsmål skal stilles, af-
gøres det i sidste ende af udvalgets flertal.  
Hvis sagen bringes op i udvalget, efter at samrådsspørgsmålet allerede er stillet, 
kan udvalget beslutte, at det skal trækkes tilbage. Udvalgets øvrige medlemmer 
ser normalt ikke samrådsspørgsmål, før de er omdelt som udvalgsdokument.« 
 

Med venlig hilsen 
Ole Ødegaard Christiansen, 

udvalgssekretær. 
 


